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A pszichológia matematikai alapokon nyugvó fejlesztése Magyarországon az elmúlt 30 évben elsősorban 
három intézményhez köthető, ezek: a DE, az ELTE és a KRE Pszichológiai Intézete. A matematikai pszicho-
lógia hazai központja a DE Pszichológiai Intézete, ahol az elmúlt évtizedekben jelentős eredményeket értek 
el a méréselmélet és a strukturális egyenletek modelljeivel kapcsolatban. A pszichológiai statisztikán belül 
fi gyelemre méltó, nemzetközi mércével mérve is kiemelkedő hazai eredmények születtek – több kutatóhelyhez 
kötődve – a statisztikai próbák kritikája, a bayesi statisztika, a paraméteres próbák és robusztus változataik 
megbízhatósága, a rangsorolásos eljárások, az idősorelemzés, valamint a klasszifi kációs eljárások témakörei-
ben. Az elmúlt 30 évben a mérés, pszichometria témakörében is születtek kiemelkedő hazai eredmények.
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A pszichológia matematikai alapokon nyugvó fejlesztése Magyarországon három in-
tézményhez köthető, ezek: a DE, az ELTE és a KRE Pszichológiai Intézete. Az e téma-
körbe tartozó kutatásokat tömören az alábbiak szerint foglaljuk össze három részben.

MATEMATIKAI PSZICHOLÓGIA

A matematikai pszichológia hazai központja a DE Pszichológiai Intézete, ahol az el-
múlt évtizedekben jelentős eredményeket értek el ezen a téren. Ezek közül a mérés-
elmélet matematikai modelljeivel kapcsolatban megemlítendő Hunyady és Münnich 
(1995), Molenaar és Münnich (1993), Münnich (1993, 1994, 2000), Münnich, Maksa 
és Mokken (1999, 2000), Münnich, Mokken és Saris (2004). Társas ítéletalkotások so-
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rán kitüntetett szerepe van a referenciapontoknak, melyek a válaszokat determinálják. 
Münnich Ákos (2006) erre a méréselméleti jelenségre matematikailag is nóvumnak 
számító modelleket adott meg. A strukturális egyenletek modelljeivel kapcsolatban fi-
gyelemre méltó eredményeket ért el továbbá Münnich és Hidegkuti (2012).

PSZICHOLÓGIAI STATISZTIKA

A statisztikai próbák kritikája, bayesi statisztika

Az utóbbi időben számos kritika érte a pszichológia módszertanában a hagyományos 
hipotézisvizsgálatokat. Sokan a statisztikai próbák helyett inkább a hatásmértékek és 
az intervallumbecslések használatát javasolják, köztük magyar pszichológusok is (Szűcs 
és Ioannidis, 2017; Vargha, 2016a). Mások a bayesi statisztika gyakoribb alkalmazásá-
ban látják a probléma megoldását. Aczél Balázs és munkatársai neves angol nyelvű fo-
lyóiratokban publikálták a bayesi következtetésekkel és a Bayes-faktorokkal kapcsola-
tos, komoly nemzetközi visszhangot kiváltó fejtegetéseiket (Aczél, Pálfi és  Szászi, 2017; 
Aczél és mtsai, 2020).

Paraméteres próbák megbízhatósága és robusztus változataik

A pszichológiai kutatások tekintélyes részében átlagok segítségével hasonlítunk össze 
helyzeteket és csoportokat, t-próbák és varianciaanalízis (VA) segítségével. E statisz-
tikai próbák alkalmazási feltételei (normalitás és szóráshomogenitás) gyakran nem 
teljesülnek, ami megkérdőjelezheti alkalmazásuk érvényességét és megbízhatóságát. 
E problémák súlyosságát és alternatív, robusztus próbák alkalmazhatóságának lehető-
ségét vizsgálta a t-próbákkal kapcsolatban Vargha (2001, 2003), dichotóm változókkal 
végzett VA-kkal kapcsolatban pedig Vargha (1993). 

Ha a független mintás VA szempontváltozóit folytonos változók dichotomizálásával 
képezzük, joggal gondolhatunk arra, hogy a dichotomizálás információveszteséggel 
jár, s ezért a VA-ban nehezített lesz e szempontok hatásainak kimutatása. Vargha, 
 Rudas, Delaney és Maxwell (1996) elemzései azonban arra hívják fel a figyelmet, hogy 
ez nincs mindig így, a dichotomizálás nem minden esetben jár információveszteség-
gel. Erre akkor számíthatunk, ha a dichotomizált szempontváltozók szoros korreláci-
óban vannak. Folytonos változók két vagy több kategóriára való osztására sikeresen 
alkalmazható az osztópontelemzés (Vargha és Bergman, 2012; illetve Vargha, 2020, 
5. fejezet).

Robusztus változatnak tekinthető az a megoldás is, amikor adott statisztikai mód-
szert más matematikai eljárásokkal erősítünk meg, illetve dolgozunk fel. Erre jó példa 
lehet Niroomand, Takács és Vizvári (2011) munkája, melyben a többdimenziós ská-
lázás (MDS) módszerét optimalizálási feladatként írják fel és oldják meg, tetszőleges 
távolságok definiálásával általánosítva a feladatot.
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Idesorolható T. Kárász Judit (2019a, 2019b) munkája is, melynek keretében ismer-
teti, hogy az OECD PISA-felmérések metodikája miként került átültetésre bootstrap és 
BRR jackknife módszerek kombinálásával az Országos kompetenciamérésben. E mé-
résmetodika az adott paraméterek konfidenciaintervallumának becslési eljárásaira ad 
szimulációs megoldásokat, jellemzően nagy – akár százezer feletti – minták esetére is.

Korreláció, regresszió

A normalitás sérülése olykor komoly gondot okozhat korrelációs és regressziós elem-
zések során is. A regresszióval kapcsolatban ezt boncolgatja Münnich, Nagy és Pénzes 
(2004) tanulmánya. Különösen problémás a helyzet a parciális korrelációs együttható 
esetén, melynek értelmezése erősen függ a normalitás fennállásától. Ha ugyanis a vizs-
gált változók együttes eloszlása többdimenziós normális, akkor a parciális korrelációs 
együttható egyben feltételes korrelációként is értelmezhető, mely azt méri, hogy mek-
kora a korreláció két (X és Y) változó között, ha rögzített szinten tartjuk egy vagy több 
– kiszűrendő hatású – kvantitatív változó értékszintjét. Vargha (2011), illetve Vargha, 
Bergman és Delaney (2013) vizsgálatai azonban arra hívják fel a figyelmet, hogy a 
többdimenziós normalitás sérülése esetén a parciális korreláció és a feltételes korrelá-
ció durva mértékben is eltérhet egymástól (pl. elképzelhető, hogy az előbbi 0,7-nél is 
nagyobb, miközben az utóbbi –0,7-nél is kisebb).

Vargha és munkatársai (1996) fentebb már említett vizsgálatai arra is felhívták a fi-
gyelmet, hogy dichotomizált folytonos változók között csak akkor csökken érdemben 
a mért kapcsolat szorossága, ha a folytonos változók között mért Pearson-korreláció 
alacsony vagy mérsékelt nagyságszintű.

Rangsorolásos eljárások

Különböző csoportok nagyságszintjének összehasonlítására a normalitás sérülése ese-
tén a hagyományos paraméteres statisztikai próbák (pl. kétmintás t-próba vagy VA) 
helyett gyakran ajánlják rangsorolásos eljárások (pl. Mann–Whitney- vagy Kruskal–
Wallis-próba) alkalmazását. Ez esetben komoly problémát jelent, hogy éppen a nor-
malitás sérülése esetén a paraméteres és a rangsorolásos próbák nullhipotézise nem 
feltétlenül egyezik meg, vagyis mást tesztelünk az egyikkel és mást a másikkal. Vargha 
(1999, 2000), illetve Vargha és Delaney (2000) kimutatta, hogy két minta hagyomá-
nyos rangsorolásos összehasonlítása esetén az adekvát nullhipotézis a minták által kép-
viselt eloszlások sztochasztikus egyenlősége, melynek tesztelésére gyakran robusztus 
rangsorolásos technikák alkalmazása indokolt (Delaney és Vargha, 2002). Kettőnél 
több minta rangsorolásos összehasonlítása esetén pedig az adekvát nullhipotézis a 
minták által képviselt eloszlások sztochasztikus homogenitása (vö. Vargha és Delaney, 
1998; illetve Vargha, 2002 és 2005). Jelentős újdonság e téren a kétszempontos szto-
chasztikus összehasonlítás fogalmának és tesztelési módjának bevezetése (vö. Vargha, 
2004, ill. 2020, 4.3. alfejezet). 
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Többváltozós statisztika

A többváltozós statisztika az elmúlt évtizedekben forradalmi fejlődésen ment át, és 
ez nagy hatással volt a pszichológiai kutatások módszertanára is. Ehhez a fejlődéshez 
több területen magyar pszichológus kutatók is hozzájárultak.

Az idősorelemzésben Máth és munkatársai publikáltak figyelemre méltó eredmé-
nyeket (Máth, 1996; Terdik és Máth, 1998). A loglineáris modellek vizsgálatához Máth 
(2004), a logisztikus regresszió vizsgálatához pedig Balázs, Hidegkuti és De Boeck já-
rultak hozzá fontos részletekkel. 

A klasszifikációs eljárásokkal kapcsolatban a hazai kutatók számos területen gaz-
dagították a témakör tudományos eredményeit. Surányi, Babocsay, Takács és Vargha 
(2011), illetve Bergman, Vargha és Kövi (2017) a klaszteranalízis új módszereinek 
használatára mutattak rá a személyorientált pszichológiában, Vargha és Borbély (2017) 
pedig a kétnyelvűség és az etnikai identitás kutatásában. A klaszteranalízis eredmé-
nyének kiértékelésében fontos szerepe van a különféle adekvációs mutatóknak. Ezek 
tekintetében jelentős eredményeket értek el a hazai kutatók (lásd Takács, Makrai és 
Vargha, 2015; Vargha, Bergman és Takács, 2016; Vargha és Bergman, 2019). 

A KRE Pszichológiai Intézete és az ANIMAGROUP cégcsoport közös Hazugságku-
tató Műhelyének egyik kutatásában a hazugságok típusainak azonosítására dolgoztak 
ki újfajta kombinált eljárást a VA és a klaszterezés alapgondolatainak házasításával 
(Kis, Takács, Liberman és Benczúr, 2017a; Kis és mtsai, 2017b; Czabán és mtsai, 2017a, 
2017b; Madzin és mtsai, 2017a, 2017b; Takács, Kis, Makrai és Liberman, 2017).

A többváltozós statisztika hazai alkalmazását nagymértékben elősegítették az e té-
mában az utóbbi időkben megjelent elméleti összefoglaló és az R, SPSS, CogStat, illet-
ve ROPstat szoftverhasználatot elősegítő publikációk (Krajcsi, 2020; Münnich, Nagy és 
Abari, 2006; Ketskeméty, Izsó és Könyves Tóth, 2011; Vargha, 2016b, 2019, 2020, 2021; 
Vargha, Torma és Bergman, 2015).

MÉRÉS, PSZICHOMETRIA

Nagybányai Nagy (2014) új pszichometriai fejlesztési lehetőségeket talált az online 
tesztelésben. Jelenleg megjelenés alatt van a KRE Pszichológiai Intézetének Kompe-
tenciamérés kutatócsoportja által kidolgozott optimalizálási formulája, melynek se-
gítségével T. Kárász Judit és munkatársai meghatározták, hogy egy papír-ceruza alapú 
teszt esetében elért mérési pontosságot milyen hosszú adaptív teszt segítségével lehet 
a legjobb esetben elérni (T. Kárász és Takács, 2020). 

Balázs, Csízik, Hőgye-Nagy és Münnich (2009, 2012) a páros összehasonlítás Thurs-
tone-féle módszerének pszichológiai alkalmazásában, Rijmen, Tuerlinckx, Meulders, 
Smits és Balázs (2005, 2006) pedig a modern tesztelmélet kevert modelljeinek becslé-
sében értek el figyelemre méltó eredményeket. 

A pszichometria hazai alkalmazását is jelentős mértékben elősegítették az e témá-
ban az utóbbi időkben megjelent összefoglaló művek (pl. Horváth, 1997; Rózsa, Nagy-
bányai Nagy, Oláh, 2006; Hidegkuti és Balázs, 2015; Münnich, Balázs, Fedor és Hideg-
kuti, 2001; Vargha, 1994).
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MATHEMATICAL PSYCHOLOGY / PSYCHOLOGICAL STATISTICS / 
PSYCHOMETRICS

VARGHA, ANDRÁS

The mathematically based development of psychology in Hungary in the past 30 years can be attached pri-
marily to the Institutes of Psychology of three universities: Debrecen University, Eötvös Loránd University, 
and Károli Gáspár University of the Reformed Church. The national center of mathematical psychology is 
the Institute of Psychology of Debrecen University, where substantial results have been obtained in the last 
decades with regard measurement theory and structural equation modelling. Within psychological statistics, 
outstanding outcomes have been published – mostly in international journals – in the topics of hypothesis 
testing, Bayesian statistics, reliability of parametric tests and their robust variants, ordinal methods, time 
series analysis, and classifi cation analyses. In the last 30 years, some signifi cant results can be due to the 
topic of psychometrics as well.
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